

聚焦京城

清退12个工业行业 不能带着污染外迁

北京300家污染企业吃红牌

本报记者 赵鹏飞



1

污染企业调整退出

日前,北京市环保局表示,今年北京市计划调整退出300家污染企业。通过引导企业使用清洁原料、燃料和生产工艺,采用先进的污染防治技术和设备,实施环保技术改造,淘汰污染工艺和设备等手段,实现全过程清洁生产。全市目前正在制订调整退出资金奖励、环保技改资金奖励等措施,帮助企业降低治污成本。

“企业调整退出,将主要通过拆除污染生产设备、对主要污染生产环节进行停产、变更工商营业执照、注销营业执照、迁出北京等方式,使企业不再具备落后产能生产的能力。”在全市污染企业调整退出工作座谈会上,北京市经济和信息化委员会主任张伯旭表示,实现调整退出目标过程中,主要聚集散、乱、差的中小型工业企业聚集区将成为清理重点,这些区域的主要特点是不具备排污基础设施,只能自然排放,对环境的污染破坏巨大。

张伯旭介绍说,北京市已确定今年重点调整退出12个工业污染行业:砖瓦、石灰、石材、沥青防水卷材、建筑陶瓷、平板玻璃、铸造、锻造、电镀、家具、涂料、印染。

据了解,2013年北京市调整退出工业污染企业288家,关停全部建筑渣土烧结砖生产线,金隅顺发水泥厂、平谷水泥厂实现停产,减少水泥产能150万吨。数据显示,通过产业结构调整和环保工程治理,2013年北京市工业二氧化硫、烟粉尘、氮氧化物分别比上年减少7000吨、4000吨和1.3万吨。

2

京企外迁并非输出污染

随着京津冀一体化进程的加快,北京与周边多个省市区加强了产业对接。针对外界有关京企外迁是否会输出污染的担忧,张伯旭认为,可以打消这样的顾虑。“所有北京市调整退出的污染企业,绝不能带着污染迁到外地。”据介绍,这些企业将在产业升级、产品结构调整的基础上与周边城市进行合作和对接。目前,北京市工业企业已在河北固安、天津宝坻、内蒙古乌兰察布等多个周边城市展开了产业对接。

位于丰台区的北京凌云建材化工有限公司4月中旬宣布将整体搬迁至河北邯郸武安地区,目前搬迁工作已取得实质性进展,公司新生产线已落成并进入调试阶段。据悉,这也是京津冀协同发展上升为重大国家战略后,第一个从北京整体搬迁的央企制造业项目。

“武安地区是钢铁冶金行业的聚集地,由于该项目以二氧化碳作为原料,不仅不排放二氧化碳,每年还可吸收河北当地碳排放1.6万吨。”北京市丰台区经信委主任吴神斌说。

“在京津冀一体化大框架内,北京、河北排放污染物总量都在此次外迁过程中实现了减排,而非污染转移。”北京市丰台区环保局表示。

3

京津冀联手减排

对于社会关注的APEC会议期间北京是否会参照“奥运模式”,联合多个部门及周边省市区共同治理区域大气污染,北京市环保局污染防治处处长王春林回应:“肯定会这么做。届时,部分企业将限产或停产,北京也会和周边省市区联动。”

王春林表示,在APEC会议期间,北京将参照“奥运模式”,对部分污染企业实施暂时停产和限产。目前,京津冀及周边省市区正在联合制定APEC会议综合方案,将列入具体的联合控制工业企业污染排放的办法,具体方案正在进一步研究制订中。

“原定于今年年内实现调整退出300家污染企业的目标,有望提前在今年10月底前实现。”张伯旭透露。

为提前实现这一目标,北京市将定期公布工业行业调整、生产工艺和设备退出指导目录,对目录范围内的企业,相关部门不予审批扩大产能项目,不得提供新增授信支持,不再换发生产许可证、排污许可证、安全生产许可证等。对未按规定淘汰退出、被责令关闭的企业,限期办理工商注销登记。此外还将加大执法力度,严厉查处违法、违规、超标排放的污染企业,对整治无效的企业依法依规强制关停退出。



北平的庙会

张中行

到北平应该逛什么呢?此非一
二言所能尽:假若你对于历史有兴趣,你应该先知道这古城的家世,隋唐的塔,元明的庙不用说,就是商店,也不少几百年以前的。

记得知堂先生说北平是元明以来的古城,总应该有很多好吃的点心的。北平不只零吃多,可玩赏的地方也多,单说庙会吧:每旬的九、十、一、二是隆福寺,三是土地庙,五、六是白塔寺,七、八是护国寺,几乎天天有;如再加上正月初一的东岳庙,初二的财神庙,十七八的白云观,三月初三的蟠桃宫,你会说北平真是庙会的天下了。

记庙会颇难,因其太杂。地大庙多,人多物杂,老远望去就觉得乱嘈嘈,进去以后更是高高低低,千门万户,东一摊,西一案,使你摸不着头脑。但你看久了以后,也会发现混乱之中正有个系统,嘈杂之中也有一定的腔调,然后你才会了解它,很悠闲地走进去,买你所要买的,玩你所要玩的,吃你所要吃的,你不忍离开它,散了以后,再盼着下一次。

庙会里货物的种类可真多,大至绸缎古玩,小至碎布烂铁,无论是居家日用,足穿头戴,或斗鸡走狗,花鸟虫鱼,无所不备。只要有所欲,肯去,它准使你满意,而且价钱还便宜,不像大商店或市场,动不动就是几块钱。

北平这城有她自己的文化,有她自己的风格,不管你来自天南海北,只要在这里住久了,也会被地融化,染有她的习惯,染有她的情调,于是生活变成“北平的”了。我总以为北平的地道精神不在东交民巷、东安市场、大学、电影院,这些在道地北平精神上讲起来只能算左道,摩登,北平容之而不受其化。任你跳舞场,她仍保存茶馆;任你足球场,她仍保存鸟市;任你百货公司,她仍保存庙会。

就按我自己来说,是非常爱庙会的,每次都是高高兴兴地去,我想旁人也应该这样。人生任有多少幻想,也终不免于过小家日子,这是快乐的事,也是严肃的事,而庙会正包含这两种情调,所以我爱它,爱每一个去庙会的人。有一次,我从庙会里买回两只鸟,用手提着向家走,路上常常有人很亲切地问:“这只鸟还好哇,多少钱?”

我一个个地答复,有时谈得亲热了,不得不伫立在道旁,听他的批评,他的意见,有些人甚至唠唠叨叨地说起他的养鸟历史,热切地把他的经验告诉我,看样这些人也是常去庙会的。庙会使人们亲密,结合,系住每一个人的心。

常听离开北平的人说:“在北平时不觉得怎么样,才一离开,便想得发命。”我自与北平别,便觉得此话千真万确。闲时想了想,北平的事物几乎样样值得怀念,而庙会就是其一。这大概是现在还不能不过小家日子之故,锅碗瓢盆,为我所用,花鸟虫鱼,为我所喜,然今皆不可见,即见,亦不若庙会之亲切。爱而至于不忘,此即北平之魄力乎?此种意境,恐非登西山,跑北海,奔波三五日即离开的朋友所能理解也。

1936年5月9日于津南开
(作者为学者、作家。本报有删节)

历史名人 话京城

京华纪事

北京科技周体验月球之旅

潘旭涛 鲁晓钰 杨彩霞

坐上体验座椅,戴上眼罩,来一段月球之旅。日前,全国科技活动周期间,一年一度的大型科普博览在北京举行。在本届北京科技周主场,各类航天“重器”纷纷登场,几乎每个体验项目前都排起长队。玉兔号月球车体验器第一次在科技周上与公众见面,可以模拟玉兔号月球车在月球上行走的感觉。戴上眼罩后,就相当于自己双眼变成了玉兔号的机械眼,环顾四周,可以看见月球面貌以及各种行走参数,随着座椅的左右摇晃和颠簸,体验者感受到了“小兔子”在月球上行走的艰难。“在月球上‘开车’还真不是件容易事。”一位中学生体验者说,“感觉目的地特别不明朗,你想往那个地方开,总也开不到。”

展厅里,市民将“抑菌防护服”展区围了个水泄不通。纳米材料是什么?牛奶蛋白纤维如何做到亲肤无刺激?市民见缝插针,问出心中的疑问。“这次展会上,明显感到人们的科技意识大大增强了。”工作人员说,以前市民多关注产品功效,现在提问更偏重技术层面,如产品的原理、功能如何实现等。

一位来自通州的小学生对制作机器人很感兴趣,虽然只有小学三年级,



学生在体验袖珍科普系列展品。

鲁晓钰摄

他就能进行简单的机器人编程。“你看,都能和机器人表演秀的工作人员进行技术交流了。”孩子爸爸自豪地说。

在“携手嫦娥,梦圆飞天”青少年设计比赛现场,探月工程总设计师孙家栋、航天员王亚平进行着精彩的点评,并与参赛选手进行了互动交流。科技活动周组委会的工作人员称,随着市民科普素质的提高,更多技术专家来到展会现场与市民面对面地交流,确保能更加专业地为市民答疑解惑。

全国科技活动周自2001年以来已连续举办13届,累计参与公众达8亿多人次,成为一项具有广泛社会影响、深受群众喜爱的全国性科普活动。2014年全国科

技活动周以“科学生活·创新圆梦”为主题,从5月17日至24日在全国开展1700余项重点科普活动,包括北京大型科普博览、科技列车赣南行、科普讲解大赛等。

据不完全统计,目前北京的科普基地有303家,北京科技周、北京科学嘉年华等市级大型科普活动30余项,许多中小学生在“雏鹰计划”等青少年科技人才培养计划。



“玉兔”号月球车在月球上看地球。(示意图)

中俄青年画家艺术展举行



近日,由北京团市委、北京理工大学、北京俄罗斯文化中心共同主办的“中俄青年友好交流年”——中俄青年画家艺术作品高校展活动在京举行。图为俄罗斯留学生娜塔莉(左一)正在向中俄同学介绍自己的中国画《大富贵》。本报记者 李维娜摄

点击北京

文化小微企业不再融资难

本报北京电(记者贺勇)无需任何抵押和担保物,仅凭信用,由政府相关部门引导、在保险机构的参与下,文化企业就能获得银行贷款。日前,网舵传媒、北京梦之城文化公司等3家坐落在北京海淀区的小微文化企业,与杭州银行、天安保险、北京银行等签约,分别获得了数百万元不等的信用贷款,由此拉开了全国文化小微企业信用获得贷款的序幕。

据介绍,众多优秀的文化创意产业企业特别是小微文创企业由于对金融市场的操作规则和程序不熟悉,缺乏必要的抵押和质押物,或者版权、创意不能作为抵押产品,而被阻挡在金融市场之外。文化企业银保共担信用贷款的推出,有利于解决企业融资难的困境。

北京警方举行反恐演练



警用直升机、防爆处突车、装甲车、卫星车、水炮车、破拆车……日前,北京警方举行反恐防暴拉动演练,反恐、特警、交警、警航、科信等多个部门参加,两架警用直升机和30余辆特种车参演。图为参演特警整装待发。本报记者 王昊男摄

北京时间



人民日报海外版 联合主办
北京市人民政府新闻办公室